Окружающий мир 2 класс Плешаков
Водоёмы

Цели урока:

1. - знакомство с видами водоёмов;

    - умение различать части реки (исток, устье, русло, берега);

    - сравнить реку и озеро;

    - знакомство с водоёмами нашего края;

2. развитие у детей умения сопоставлять, сравнивать, анализировать различные явления, делать выводы через практическую работу по ознакомлению с видами водоемов;

3. воспитание чувства сотрудничества, при выполнении групповых заданий, воспитывать сознательное, бережное отношение к природе.
Ход урока
1 Организационный момент.

Посмотри, мой милый друг,

Что находится вокруг?

Небо светло-голубое,

Солнце светит золотое,

Ветер листьями играет,

Тучка в небе проплывает.

Поле, речка и трава,

Горы, воздух и листва,

Птицы, звери и леса,

Гром, туманы и роса.

Человек и время года – 

Это всё вокруг природа!

Да, прекрасен и удивителен мир природы. И сегодня мы продолжаем знакомиться (открывать) с его тайнами. 

Для начала давайте обратимся к плану урока и узнаем какие же виды работы нам предстоят. С чего мы обычно начинаем?.

      Вывешиваю таблички.
1. Проверяем д/р

2. Изучаем новую тему (частичног – поисковая работа, презентация)
3. Повторяем изученное 

( учебник, групповая работа)
4. Рефлексия

5. Записываем д/з.

- Кто поможет вам в изучении новой темы? (Учитель, сосед, ребята класса.)
- А что вам поможет? (Учебник, рабочая тетрадь.)
- Ну, а сейчас приступаем к осуществлению нашего плана.
II.Проверка домашнего задания.
1. Фронтальная проверка.

- Ровные или почти ровные участки земной поверхности. Равнины

- Равнины, которые имеют ровную поверхность, это… равнины. Плоские

- Равнины, имеющие на поверхности возвышенности (холмы). Холмистые

- Возвышенности на равнинах называются… Холмы

- Эти чудо – великаны

Носят каменные кафтаны.

Белые шапки на макушках,

До облаков достают верхушкой. Горы

- У горы, у холма он бывает крутой или пологий. Склон

- Место, где начинается холм или гора, называют подошвой или … Подножие

- Горы, расположенные рядами, называют … Горные хребты.

- Самая высокая часть холма или горы. Вершина

- Углубления на земной поверхности с крутыми, осыпающимися склонами. Овраг

-  Дети приготовили сказку про овраг.
2. Тест по теме «Формы земной поверхности»
- Проверили  д/р? 
Убираю 1-ый значок.
III. Сообщение темы и целей урока.

А сейчас ребята послушайте, пожалуйста, отрывки из музыкальных произведений (Л. Зыкина «Течёт река Волга», Ю.Антонов «Море», «Гляжу в озёра синие»). О чем были песни. (море, река, озеро)?
Отгадывание загадок.1 слайд
2 слайд Как назвать это, одним словом (водоём)? Какие еще бывают водоемы?
Сформулируйте тему сегодняшнего урока (Водоёмы). 3 слайд
Действительно, сегодня мы будем говорить о водоёмах и о том, какие они бывают. 

Исходя из темы, поставим цель нашего урока?  Цель: познакомиться с видами водоёмов и их особенностями.

В конце урока мы ответим на вопрос: Какие водоёмы бывают? Какие части реки выделяют?

IV. Усвоение новых знаний.

1.Река, озеро, море, океан, болото, пруд, водохранилище, канал. На какие две группы можно разделить водоемы?
Чтобы узнать ответ на этот вопрос воспользуемся учебником на с.80.

4 слайд

Какие бывают водоемы? (естественные и искусственные)

Кто из вас догадался, какие водоемы называются естественными? Приведите примеры.

А искусственными? Приведите примеры.

5 слайд Для чего люди создают искусственные водоемы?

6, 7, 8 слайды
Сообщение учителя «Водоёмы нашего края».

· Наиболее крупные реки в Карелии – это _9 слайд_____________.

Наиболее крупные озёра в Карелии  – это _10, 11 слайд________  

И наше родное озеро Путкозеро 12 слайд
2. Послушайте загадку и скажите, что это за водоём?

                Чуть дрожит на ветерке

                 Лента на просторе,

                 Узкий кончик в роднике,

                 А широкий в море.
- Река состоит из 4 частей. 13 слайд
Вывешиваю табличку со словами: исток, устье, русло, приток.

5. Физкультминутка «Речка»

К речке быстрой мы спустились,

(Ходьба на месте)

Наклонились и умылись.

(Наклоны вперед)

Раз, два, три, четыре,

Вот как славно освежились.

(Хлопки в ладоши)

А теперь поплыли дружно,

Делать так руками нужно:

(Круговые движения руками)

Вместе – раз, это – брасс.

Одной, другой – это кроль.

Все как один – 

Плывём как дельфин.

Вышли на берег крутой

(Прыжки на месте)

И отправились домой.

(Ходьба на месте)
Сейчас вам предстоит работа в группах. Давайте вспомним правила работы в группе (работай дружно, прислушивайся к мнению каждого члена группы, приди к общему мнению, докажи свое мнение)

14 слайд Групповая работа.

1. – Откройте учебник на стр. 81. Исследуйте её и карточку, лежащую у каждой группы на столах. Приготовьте сообщение, договоритесь, кто будет представлять вашу группу, а кто будет следить за временем, кто быстро читать тексты в учебнике и на карточке. На эту работу даю 4 минуты.

1 карточка

Исток – место, где начинается река. Существуют различные истоки реки. Волга берёт своё начало из родников, Днепр – из болота, Кубань и Терек – из ледников, Ангара – из Байкала, Нева – из Ладожского озера.

2 карточка

Река впадает в озеро, море или океан. Место впадения реки в другой водоём называется устьем. 
3 карточка

Русло – наиболее углубленная часть речной долины, по которой протекает речной поток.

4 карточка

По ходу течения река принимает в себя различные реки, речки, которые называются притоками. Различают правые и левые притоки. Многие притоки являются судоходными. У Оби – Иртыш, у Енисея – Ангара, у Волги – Кама, Ока, Москва.

Каждая группа рассказывает о выполненном задании.15 слайд
VII. Работа по учебнику.
16 слайд

- Летом герои нашего учебника Серёжа и Надя вместе с папой,  побывали за городом. Они обследовали местные речки Незнанку и Осётрик, а также озеро Круглое. Ребята составили вот такую схему. Рассмотрите её на стр. 82
  Работа в парах.

- На слайде даны задания. Вы в паре должны определить: 17 слайд
1. Куда впадает речка Незнанка?

2. Куда впадает речка Осётрик?

3. Какая река является притоком?

4. Попробуйте объяснить, чем река отличается от озера?
- Чья пара будет готова, поднимите руки. 18 слайд, 19 слайд
Река – это постоянный водосток. Озеро – это природный водоём со стоячей водой.

Дети самостоятельно выполняют задания.

Остальные пары слушают, исправляют, помогают.
VIII.  Итог урока.
- А сейчас подведём итог нашей работы. Если вы внимательно смотрели и слушали презентацию, то легко ответите на мои вопросы.

- Какие водоёмы вы знаете?

- Какие водоёмы называются естественными, приведите примеры. Те, которые созданы природой, без участия человека. Например: река, море, озеро, океан, болото, ручьи.

- Какие водоёмы называются искусственными, приведите примеры. Те, которые созданы человеком. Например: канал, водохранилище,пруд.

- Назовите части реки. Исток, устье, берега, притоки.

- Объясните, что такое исток? Начало реки.

- Что такое устье? Место, где река впадает в другую речку, море или озеро.

- Что такое притоки? На своём пути река встречает другие речки и ручейки, которые впадают в неё и отдают свою воду, называются притоками.

- Что ещё бывает у реки? Правый и левый берег.

- Чем отличается река от озера? Река – это постоянный водоток. Озеро – это природный водоём со стоячей водой.
IX.  Рефлексия.
- Что вам больше всего понравилось на уроке?

- Кого бы вы хотели поблагодарить за урок? 

-  Спасибо всем за урок.
X. Дома.

- Если вы больше хотите узнать о любом водоёме можете приготовить доклад и его оформить. Используйте энциклопедии и справочники (по желанию).
- Обратитесь к статье учебника стр. 80 – 83.
- Рабочая тетрадь стр. 34 – 35.

- Урок окончен. Спасибо всем за урок.
